                             渝北府办〔2024〕29号
重庆市渝北区人民政府办公室

关于印发渝北区2024年度地质灾害综合防治体系建设工程避险搬迁增发国债项目

工作方案的通知

各镇人民政府，区政府有关部门，各街道办事处，有关单位：

为切实推进渝北区2024年度地质灾害综合防治体系建设工程避险搬迁增发国债项目，经区政府同意，现将《渝北区2024年度地质灾害综合防治体系建设工程避险搬迁增发国债项目工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

                      重庆市渝北区人民政府办公室

                           2024年6月20日
（此件公开发布）

渝北区2024年度地质灾害综合防治体系建设工程避险搬迁增发国债项目工作方案

为认真做好我区2024年度地质灾害综合防治体系建设工程避险搬迁增发国债项目实施工作，根据市规划自然资源局、市发展改革委、市财政局《关于印发〈重庆市2024年度地质灾害综合防治体系建设工程避险搬迁增发国债项目工作方案〉的通知》（渝规资〔2024〕261号）（以下简称《市避险搬迁工作方案》）文件有关规定，结合渝北区实际，特制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的系列重要批示指示精神，牢固树立“两个坚持、三个转变”的防灾减灾救灾理念，坚持人民至上、生命至上，以保障人民生命财产安全为根本目的，按照“目标明、责任清、对象准、措施实”的要求，加强组织领导，压实搬迁责任，细化搬迁措施，强化搬迁保障，科学、高效、规范使用增发国债项目资金，大力推进地质灾害避险搬迁工作，有效减少受地质灾害威胁居民群众数量，持续增强人民群众的获得感、安全感和幸福感，促进全区经济社会高质量发展。

二、强化责任落实

地质灾害避险搬迁坚持“属地管理、条块结合、条抓块统”原则，严格执行“市级统筹、区县负责、镇街落实”工作机制，多跨协作，共同推进地质灾害避险搬迁增发国债项目各项工作。

（一）按照《重庆市避险搬迁工作方案》规定，区政府全面统筹本行政区域内地质灾害避险搬迁工作，加强组织领导，精心组织部署，强化思想动员，扎实推进避险搬迁各项工作，确保今年12月底前完成避险搬迁全部工作任务。统筹区发展改革委、区财政局、区住房城乡建委、区农业农村委、区应急局、区规划自然资源局等部门单位，建立健全多跨协同工作机制，分工协作，加大政策支持，加快搬迁人员复核、新建房选址、宅基地审批、安置房建设审批、用水用电、补助资金拨付等工作。将地质灾害避险搬迁工作纳入镇（街道）考核指标，发挥考核指挥棒作用。

（二）镇人民政府（街道办事处）具体负责实施本镇（街道）地质灾害避险搬迁工作。在尊重群众意愿基础上，按照“政府引导、应搬尽搬”和“整体搬迁为主、局部搬迁相结合”的原则，做好地质灾害避险搬迁动员、政策宣传、搬迁对象初步确认、搬迁方案公示（包括搬迁人员、安置方式、补助资金等）、安置房建设监督管理、旧房拆除、项目验收等工作。为确保旧房拆除工作安全有序开展，按照“搬新腾旧、即搬即拆、确保安全”的原则实施。建立镇（街道）领导包村居、村居干部包组的责任制，进一步压实镇（街道）、村社干部责任，确保责有人担、事有人干，切实把避险搬迁各项措施落实落细。

（三）区规划自然资源局是地质灾害避险搬迁工作的行业主管部门，负责地质灾害避险搬迁工作的组织、协调、指导和监督，会同区应急局等部门和相关镇（街道）做好避险搬迁工作实施监管。同时，做好避险搬迁用地保障，鉴于地质灾害避险搬迁增发国债项目属国家重大建设项目，用地要符合国土空间规划，不得占用永久基本农田。

（四）区农业农村委是农村宅基地审批的行业监管部门，负责地质灾害避险搬迁宅基地审批，开通避险搬迁增发国债项目宅基地审批“绿色通道”。

（五）区住房城乡建委是地质灾害避险搬迁安置房建设的行业监管部门，开通避险搬迁增发国债项目安置房建设审批“绿色通道”。加强安置房建设过程监督管理和指导，加强设计和施工把关，鼓励优先采用装配式农房建设，加快推进项目实施落地。加强建房本身质量安全、结构安全和建设活动可能形成安全隐患的监管。指导开展建房过程中不当堆填或切坡形成的边坡安全隐患整治，按照“谁引发、谁治理”的原则，督促责任人限时整改到位，及时消除隐患。

（六）区发展改革委、区财政局、区住房城乡建委、区农业农村委、区应急局、区规划自然资源局等部门单位按照各自职责加强地质灾害避险搬迁工作的支持和指导，配合做好避险搬迁人员复核、项目验收、补助资金拨付，以及安置点配属道路、供水、供电等环境要素保障工作，切实帮助群众“搬得出、住得下、安得稳”。

三、明确避险搬迁对象

经详细核查摸排并征求群众意愿，全区2024年度地质灾害综合防治体系建设工程避险搬迁增发国债项目拟实施避险搬迁16处地灾隐患点，搬迁群众70户、133人，涉及茨竹、石船、大盛、统景、木耳、洛碛等6个镇（详见附件1）。
（一）避险搬迁范围。纳入地质灾害避险搬迁增发国债项目的地质灾害隐患点，必须在“危岩地灾风险管控应用（重庆市地质灾害综合管理信息系统）”隐患数据库内。地质灾害隐患威胁范围以“危岩地灾风险管控应用（重庆市地质灾害综合管理信息系统）”圈定的范围为准。

（二）避险搬迁户数和人数。地质灾害避险搬迁对象必须在避险搬迁范围内。原则上避险搬迁户数和人数是以避险搬迁范围内合法登记的房屋或能依法证明其所有权房屋所居住的户籍人口为准进行统计（同一产权多个户头情况，按实际户数计），居民户口簿上的户数和人数统计截止日期为2023年10月31日（死亡、婚嫁及新生儿人口按实际统计除外）。
四、补助资金标准及筹措

（一）资金来源。项目实施资金由国债资金及市级资金配套共同保障，市规划自然资源局《关于下达我市2023年增发国债第三批项目清单地质灾害综合防治体系建设工程国债项目及资金计划的通知》（渝规资〔2024〕71号）和《关于下达2024年市级地质灾害防治项目和资金计划的通知》（渝规资〔2024〕275号）已下达项目资金1050万元。

（二）补助资金标准。按照《重庆市避险搬迁工作方案》相关规定及市级工作专班要求，渝北区地质灾害综合防治体系建设工程避险搬迁增发国债项目补助标准主要细化分解为按户补助、按人补助和综合奖补资金等三部分经费：

1. 按户数发放补助资金。将渝北区避险搬迁项目资金总额的40%（即420万元），以户为单位，平均补助每个搬迁户。经测算，每户补助6万元（即每户补助=本区县避险搬迁总资金×40%÷总搬迁户数）。

2. 按人数发放搬迁补助资金。将渝北区避险搬迁项目资金总额的40%（即420万元），以搬迁人数为单位，平均补助每个搬迁群众（即每人补助=本区县避险搬迁总资金×40%÷总搬迁人数），每人补助标准以全区实际完成避险搬迁任务目标后总人数进行测算。

3. 综合奖补资金。将渝北区避险搬迁项目资金总额的20%（即210万元），以户为单位，对10月31日前完成房屋拆除的群众每户奖补3万元。房屋拆除具体时间以属地镇政府认定为准。

五、保障措施

（一）加强组织保障。组建渝北区2024年度地质灾害综合防治体系建设工程避险搬迁增发国债项目区级工作专班，专班组长由分管副区长担任，副组长由区规划自然资源局局长担任，成员由区规划自然资源局、区农业农村委、区住房城乡建委、区发展改革委、区财政局、区应急局、区信访办以及相关镇街分管负责人组成。区级工作专班下设办公室在区规划自然资源局，办公室主任由区规划自然资源分管副局长担任，办公室成员由区规划自然资源局纪检组、财务科、法规督察科、地质矿产科（地环站）及各基层所相关负责人组成。专班办公室主要负责工作专班日常事务和工作专班交办的其他工作任务；建立会议、会商、调度、督促、落实等工作制度，确保工作专班高效运转。

（二）加强资金管理。区财政局负责加强避险搬迁项目资金监管，确保专款专用，不得以任何形式截留、挤占和挪用避险搬迁项目资金。各单位自觉接受审计、巡视（巡察）以及社会和群众的监督。对虚报冒领、挤占挪用避险搬迁项目资金等违纪违法行为零容忍，依法依规追责问责。

（三）加强舆情管控。区规划自然资源局和区信访办要密切配合指导相关镇（街道）充分做好群众的政策解释、宣传引导工作，特别是避险搬迁项目实施过程中，主动了解搬迁群众的意愿。对搬迁群众意愿发生变化的，要及时按程序进行动态调整，对以往搬迁的群众要做好安抚工作，避免造成群访、集访等信访稳定事件。同时，要积极协调区网信部门开展多渠道、多平台的网络舆情巡查工作，发现舆情及时处置，正面宣传、有效引导，避免持续发酵。

（四）加强工作督查考核。区规划自然资源局要会同区财政局、区应急局加强国债项目工作指导和监督，严格对标对表市级指导意见，打表推进各项工作。对工作中弄虚作假、推进不力或造成严重负面影响的单位和个人及时移送纪检监察机关处理。避险搬迁工作纳入区对镇街年终安全生产和自然灾害工作考核。

六、其它事宜

本补助标准只针对2024年地质灾害避险搬迁增发国债项目，不与以往年度和以后年度标准挂钩。《重庆市渝北区人民政府办公室关于进一步加强地质灾害防治有关工作的通知》（渝北府办发〔2019〕10号）关于户的认定标准以及资金补助标准等规定不适用于本次避险搬迁。
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